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Kepaharo 40: I'pappikn) Aryeppo

OpwV xéroumy énaV pinakaV fisagftai fit] m] ta stoicfia tou fit] m crish thV Table Tit]
m{ crmsh thV Array.

a=881, 3, 2<, 84, 0, —1<<
b =Table@i~j, 8i, 3<, 85, -1, 2<D
c = Array@#1+#2 &, 83, 4<D

881, 3, 2<, 84, 0, —-1<<

981, 1, 1, 1<, 9c§c, 1, 2, 4=, 9@@, 1, 3, 9==

881, 1, 1, 1<, 82, 4, 8, 16<, 83, 9, 27, 81<<

To Array[#1"#2&,{3,4}] paragfi 3 grammsV mf 4 stqlV kai stoicfia afi, j0=il. Gia na paragoum
akriboV to b qé prépfi na grayoum|

Clear@cD
c = Array@#1+#2 &, 83, 4<, 81, —-1<D

981, 1, 1, 1<, 9c§c, 1, 2, 4=, gc%gc, 1, 3, 9==

To {1,-1}sta dexid shmainfi 6ti h proth suntftagménh xfkinafi m{ to 1 kai h dfotfrh m{ to -1. P.c

Clear@cD
c = Array@d, 83, 4<, 81, —-1<D

884@1, -1D, d@1, oD, d@1, 1D, d@1, 2D<,
8d4@2, -1D, d@2, oD, d@2, 1D, d@2, 2D<,
84@3, -1D, 4@3, oD, 4@3, 1D, d@3, 2D<<

Fusika, anti thV Array mporoom{ na
crhsimopoinsoumy thn Table s kaqf pfriptwsh.
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4.1 Bagmida dianusmétwn kai bagmida (taxh) pinaka

Bagmida twn dianusmétwn vy, vy, ..., Vyonomazoume thn didstash tou grammikod corou pou
pardagetai apo touV grammikovV sunduasmovV twn dianusmétwn auton. Gia na broom{ thn bagmida
kapoiwn dianusméatwn TktTloomy stoicTiodivV grammoprax{iv ston pinaka me gramméV ta dianbsmata
auta(metagesh, prosgesh najairesh kapoiaV grammiV se mia allh k.0.k) étsi osty oi tTlfutaifVv
gramméV na ginoun mhd{nikéV kai kage mh mhdenikngrammnna xekindgei me monada- thn monada odhgé. Oi
grammopraxyiVv fktfloontai mf thn sunarthsh RowReduce. To plvgoV twn mh mhdenikédn grammén pou

prokvptoun einai h zhtovmenh bagmida.

RowReduce@aD
RowReduce@bD

881, 0, 0, 6<, 80, 1, 0, —-11<, 80, 0, 1, 6<<

Den emjanizontai mhdenikéV gramméV. H bagmida touV einai ish me 3. Ara kai stiV dvo pfriptosTiv
écoumy anfixarthta dianosmata stiV gramméV twn a,b. An prosgésoumy sthn a to diaGnusma {2,6,4}

toty canftai h gram. anfxarthsia:

d = Append@a, 82, 6, 4<D
d éé MatrixForm
RowReduce@dD

881, 3, 2<, 84, 0, -1<, 82, 6, 4<<

H mhdenikngrammndeicnei thn grmmiknexarthsh twn grammoén tou pinaka d (h trith grammneinai 2

joréVv thn 1h)

H taxh enoV pinaka d finai ish m{ to plvgoV twn mh mhdfinikén grammén tou RowReduce[d]. Sthn
pYriptwsh maVv loipon finai ish m{ 2. Ara moéno duo ap'autéV tiv gramm{V flinai gr. anfxarthtiyv.

Paradfigma: Dinftai énaV 5X5 pinakaV a mf grammgV
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x=81,2,-1,0,1<;y=82,1,0,1, 3<;z=80, 3, -2, -1, -1<;
t=82,4,-2,0,2<;s=84,5, -2,1, 5<;

Diapistost] oti oi gramméV finai gr. xarthmén|V kai sthn sunécfia na br{qfi énaV mh mhdenikoV
grammikoV sunduasméV touV pou na maV dinfi to mhdfniké didnusma.

Losh: Qa crhsimopoinsoumy thn RowReduce gia na doomf oti finai gr. fxarthména kai sthn
sunécfia thn Reduce nthn LinearSolve gia na losoum| to svsthma a.w=={0,0,0,0,0}. H
Reduce[fxisas,mtabl] aplopoifi tiV xishs(oi Ixisds mpor{i na pfrilambanoun kai anisosfiVv) wV
prov tivV mftabl. Oi xis®sfiV pou prokoptoun Tinai isodonamfV my tiV arcikév. H
Reduce[fxisos,mtabl,pfdio] pfriorizfi thn aplopoihsh sto pfdio(p.c pfdio=Integers)

Clear@aD; a=8x, y, z, t, s<; RowReduce@aD

991, o0, céc, C%)C, c%c:, 90, 1, —céc, —céc, —céc:,
80, 0, 0, 0, O<, 80, 0, 0, O, O<, 80, 0, 0, 0, O<=

Ara flinai gr. IxarthméneV kai h taxh tou pinaka a flinai ish m{ 2

Reduce@wO x+wly+w2z+w3t+wdsmO, 8w0, wl, w2, w3, wa<D

w0 == =2 Hw2 + w3 + w4l && wl == w2 — w4

‘Omoia m{ thn crish thV LinearSolve

LinearSolve@a, 80, 0, 0, 0, 0<D

80, 0, 0, 0, 0<

Parathroom{ thn diajord. H LinearSolve maV édws{ moéno mia Ivsh, thn mhdenikn!

4.2 Grammiké sustiymata

‘Estw oti écoumfy éna grammiké svsthma thV morjnV A.C=B 6pou A finai énaV mXn pinakaV kai B
fiinai énaV mX1 pinakaV. To m einai to pIngoV twn exisdsewn kai to n twn agnostwn. Gia na écfi
Ivsh ga prépfi h taxh tou A na flinai ish m{ thn taxh tou fpauxhménou pinaka (A[B).

p.c gia to svsthma -2x+y+z=1, x-2y+z=-2, x+y-2z=4 ¢coum{:
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A=88-2,1, 1<,
81, -2, 1<,
81, 1, -2<<; B=81, -2, 4<;
epayx=88-2,1,1, 1<, 81, -2,1, -2<,81,1, -2, 4<<
RowReduce@AD
RowReduce@epayxD

88-2, 1, 1, 1<, 81, -2, 1, -2<, 81, 1, -2, 4<<

881, 0, -1<, 80, 1, —-1<, 80, 0, 0<<

881, 0o, -1, 0<, 80, 1, -1, 0<, 80, 0, 0, 1<<

Parathroom{ 6ti oi doo pinak{V dfin £coun thn idia bagmida(téaxh) ara to svsthma finai advnaton.

Auto6 mproroomf na ton diapistosoum( kai m{ éllo tropo: ZhtontaV my thn LinearSolve na lvsei to
svsthma:

LinearSolve@A, BD

— LinearSolve::nosol : Linear equation encountered which has no solution.

LinearSolve@88-2, 1, 1<, 81, -2, 1<, 81, 1, —2<<, 81, -2, 4<D

Eidika sthn pfriptwsh pou o A finai énaV tftragwnikoV pinakV tot] uparcyi h pfriptwsh miaV kai
monadiknV 1bvshV. Autd ga sumbfi étan o A kai o fpauxhménoV écoun taxh akribeV ish mf thn
digstash tou A dhl. m{ to pIngoV grammmn tou. Bébaia gia tftragwnikovV A uparci kai to kritqrio

thV ourizousaV: An h det[A] finai mh mhdfnikqtot] kaq grammiké svsthma A.C=B écfi 6pwV xéroumf
i 2 -1 3

mia monadikq Ivshthn C=A"!'B.P.co pinakavi 1 3 =2 gdfnfinai antistréyimoV:
-1 11 -12{
Clear@aD
i 2 -1 3
A:i 1 3 -2 g; Det@®AD
-1 11 -12¢
0

il
opoty éna opoiodypoty susthma m pinaka suntfl{steon ton A p.c A.Xé 2 Edﬂn écti monadikqlvsh:
4{
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Clear(@x, y, zD
Reduce@A.8x, y, z<m 81, 2, 4<, 8x, y, z<D

X == c;jyc H5 -7 zL &8 y == c%c H3 + 7 zL

Solve@®A.8x, y, z<m81, 2, 4<, 8x, y, z<D

— Solve::svars : Equations may not give solutions for all "solve" variables.

99x - C%C—z, y - c§c+z::

H Solve kai h Reduce einai scetikéV. H Reduce genikd uperterei dioti briskei oleV tiV dunatéV 1vseiV.

Askhsh: Na jtiactei mia sunarthsh epayxhmenosMatrix[m_List,k list] 6pou m kai k einai doo pinakeV
kai pou ga epistréjei ton epauxhméno pinaka touV dhl. ton pinaka m ston opoio £coume episunayei
sta dexia twn sthlon tou, tiV stqleV tou k. Upddeixh. Crhsimopoieiste katallhla thn sunarthsh
Append.

4.3 Oi IdiotiméV kai ta idioduanvsmata fnéV pinaka

Gia na broomy ta idioduanosmata fnoV tftragwnikod pinaka A ga prépfi prota na broom| tiVv
idiotimé¢V tou dhl. tiV rizV tou carathristikobv poluwnomou tou A. Xfkinamy m{ éna paradfigma.

3 =2 0
‘Estw Aé—z 3 OE.Tétﬂ to carakthristiké polumnumo tou finai iso mf Det[A-x Identity-

0 0 5{¢
Matrix[3]] 6pou to IdentityMatrix[3]] finai o tautotikoV pinakaV 3X3

Clear@AD
i3 -2 0
A= i -2 3 0 E
0 0 5¢

charPoly = Det@A — x IdentityMatrix@®3DD
idiotimes = Solve@charPoly m 0, xD

883, -2, 0<, 8-2, 3, 0<, 80, 0, 5<<

25-35x+11 x°—x°

88x - 1<, 8x - 5<, 8x - 5<<
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MY alla 16gia écoumy dovo idiotiméV thn r; = Skai thn r, = 1pol laplothtaV 2 kai 1 antistoica.
"EnaV pio fokoloV trépoV na briskoum( tiV idiotiméV flinai m{ thn crish thV Eigenvalues:

Eigenvalues@AD

81, 5, 5<

Gia na broom{ mia lista m{ ta antistoica idioduanvsmata ga crhsimopoinsoumy thn Eigenvectors:

Eigenvectors@AD

881, 1, 0<, 80, 0, 1<, 8-1, 1, 0<<

To problhma m{ thn Eigenvector finai 6ti dfn mporodom{ na fntopisoumf apo thn apanthsh poid
idioduanbosmata antistoicoon s mia idiotim. Gia auto to 16go ga crhsimopoifsoumy thn NullSpace.
H NullSpace[m] maV dinfi thn bash tou corou twn 1vsfwn tou omogfnodV sustimatoV m.X=0. Opoty
m{ NullSpace[A-lIdentityMatrix[n]] (6pou n h diagstash tou A) pairnoum{ mia bash gia ta
idionbsmata pou antistoicodn sthn idiotim1 p.c.

bashldioxwroy@5D = NullSpace@A — 5 IdentityMatrix@®3DD
bashldioxwroy@1D = NullSpace@A — 1 IdentityMatrix@®3DD

880, 0, 1<, 8-1, 1, 0<<

881, 1, 0<<

Dhl. mia bash tou idocorou (tou corou twn idiodianusmatwn)pou antistoic|i sthn I=5 finai h {{0,
0, 1}, {-1, 1, 0}} kai mia bash tou idocorou pou antistoicfi sthn 1=1 finai h {{1,1,0}}. TT1fi®noumy
thn Inothta m| to anajéroumy 6ti m§ thn sundarthsh CharacteristcPolynomial mporoom{ cwriV képo na
broom{ to carakthristiké polu®numo:

Clear@tD
CharacteristicPolynomial@A, tD

25-35t+11t?-+t3
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4.4 H diagwnopoihsh fnéV tftragwnikov pinaka

H diagwnopoihsh néV pinaka A écfi scésh mf tiV idiotimeV tou kai mf touV antistoicouV idiocwrouV.
Einai gnwsto apo thn gfwria 6ti o A diagwnopoifitai (dhl. uparcei énaV antistréyimoV pinakaV P
kai énaV diagonioV D étsi oste D=Invrse[P].A.P) ann h pollaplothta thV opoiasdnpote idiotimyV |
tou A sumpiptfi mT thn diastash tou antistoicou idiocorou thV. An kati tétoio iscofi tot] o A
diagwnopoifitai kai 0 D ¢cfi sthn diagonio tiV idiotiméV kai o P écei stiV stileV tou ta antistoica
idioduanosmata p.c

P; = Eigenvectors@AD

P = Transpose(@P;D

Inverse@PD

diagwnios = Inverse@PD.A.P é€ MatrixForm

881, 1, o<, 80, 0, 1<, 8-1, 1, 0<<

881, 0, -1<, 81, 0, 1<, 80, 1, 0<<

Qgcglx, c%c, 0=, 80, 0, 1<, 9—c§r, c%c, ==

il 0 0
io5og
00 5§

MY thn flukairia na anajéroumy oti h DiagonalMatrix[d]din{i éna diagdnio pinaka mf diagdnio d. p.c

DiagonalMatrix@Eigenvalues@ADD &€& MatrixForm

il 0 O
oo

0 05§

O antistréyimoV pinakaV P me thn ididthta P.diagwnios.Inverse[P]=A den uparcei panta yio kdbe
nivaka A. Auté pou einai gnwsté apo thn Grammiki'Algebra einai oti uparcoun dvo pinakeV R kai Q
kai énaV diagmnioV D =Diagonal[m] étsi dste:

A=Transpose[R].D.Q. Oi pinakeV autoi mporovme na touV broome me thn sunarthsh SingularValues[A].
H SingularValues[A] epistréjei éna pinaka me stoiceia {R,m,Q}. Gia na crhsimopoisoume thn
SingularValues[A] prépei ta stoiceia tou A na dinontai me upodiastoln! Paréadeigma:
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N@AD
b = SingularValues@N@ADD

883., -2., 0.<, 8-2., 3., 0.<, 80., 0., 5.<<

888-0.707107, 0.707107, 0.<,
80., 0., 1.<, 8-0.707107, =0.707107, 0.<<,
85., 5., 1.<, 88-0.707107, 0.707107, 0.<,
80., 0., 1.<, 8-0.707107, —=0.707107, 0.<<<

N@AD m Transpose@b@®@1DDD.DiagonalMatrix@b@@2DDD .b@@3DD
b@@1DD éé MatrixForm

DiagonalMatrix@b@@2DDD €& MatrixForm

b@@3DD é& MatrixForm

True

0. 0.

j —0.707107 0.707107
i—0.707107 —-0.707107 O.

= o
NS

0. 0.

§ —0.707107 0.707107
i—0.707107 —-0.707107 O.

= o
AN

Parathroome 6ti sthn periptwsh pou énaV pinakaV A diagwnopoieitai tote o Transpose[R] kai 0 Q pou
dinei h SingularValues sumpiptoun!

4.5 Evpgon OuvapE®V TIVAK®V

H dwyovomoinon givar ypion ya v ypinyopn €0pecn SVVALE®DV TETPAYOVIKOV Tvakmv. [a mapdderypo
OTO0 TOPATAVED TOPASELYLLO VYOVOVTOG TIS WO0TIHEG oty dlaydvio €1 v 10n pmopodpe va Bpodue v
10m dvvapa tov A: A'Y = P.DiagonalMatrix@811°, 50, 51°<D.Inverse@prD
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P.DiagonalMatrix@81'°, 5!°, 51°<D.Inverse@pPD &€& MatrixForm

j 4882813 —4882812 0
i—4882812 4882813 0
0 0 9765625 {

Me v gvkoupia vo avagépoope 6Tt pe A~ 1 0maipvoupe

A~10

8859049, 1024, 0<, 81024, 59049, 0<, 80, 0, 9765625<<

oM. amotéAeco, SPOPETIKO om0 aVTO ToL PpnKape mpw. Avtd dev onuaivel 0Tt Exovpe Kavel AGBog
nopandve. Oeeiletar oto yeyovog 61t oto Mathematica o nolanlaciaopog A*A dev givat 0 yvooTtog pHog
TOAMOTAOCLOGHOG TvaK®V. O yvooTdG Hog TOAAATANCIONOG Tvakmv yivetow pe to Dot[A,B] mov
ovopPolriletar omAd pe A.B Tevikd v n-oot) dOVOUn Tov wivake A HTOPOVUE VO TNV OPICOVUE
AVOOPOIKA 1 OAM®DG UITOPOVLLE VO YPNCLLOTOGOVLE TV cuvaptnon Nest .y

pollaplasiasmos@a D :=A.a
Nest@pollaplasiasmos, A, 9D

884882813, —4882812, 0<, 8-4882812, 4882813, 0<, 80, 0, 9765625<<

?Nest

Nest@f, expr, nD gives an
expression with f applied n times to expr.

Aniadn M Nest emotpéper 10 f(f(...f(expr))...))) 6mov 10 f éxel epopupoctel n Popég otV expr. ZInv
mwponyovpevn ypnon tov Nest epapudcape 9 popég 1o pollaplasiasmos d16tt oM pésa oo pollaplasiasmos
VIapyEL NN 1 eappoyn Tov TOAAATANCIAGHOD pE TOV A.

4.6 Allagn thV bashV tou N

"Estw 6ti maV dinoun duo basfiVv tou N". Tot] to pirasma apo thn mia bash sthn allh pfrigrajftai
m{ wa antistriyimo pinaka P pou ligftai pinakaV mftabashV.AV doom| wna paradfigma. Dinftai mia

il 1 0 -1

L . -1 2 1 0
bash Bitou N%kai o pinakaV metabashV apo thn sunigh bash sthn Bieinai o P 5 11 —2F
-2 -2 0 3¢

Na breqgoon oi suntetagmneV tou dianvsmatoV {1,2,3,4} sthn palia(sunigh) bash. Apanthsh: Oi
suntetagmmeV einai to ginomeno P.{1,2,3,4}. AV dovme tiV praxeiV
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i1 1 0 -1
3-1 2 1 o0
=12 11 -2
-2 -2 0 3¢

881, 1, 0, —-1<, 81, 2, 1, O<, 82, -1, 1, -2<, 8-2, -2, 0, 3<<

P.81, 2, 3, 4<

8-1, 6, =5, 6<

Oi suntetagméneV tou {1,0,0,0} (dhl. tou praotou basikoo dianbsmatoV thV B; Lsth sunigh bash
einai:

p.81, 0, 0, O<

81, -1, 2, —2<

Autn einai h prath strlh tou P. Omoia diapistonoume
otioi strleV tou P einai oi suntetagméneV twn dianusméatwn thv
néaV bashVwV proVthn sunigh pash. Avdoome to antristrojo
préblhma: Dinetai éna diGnusma me suntetagméneV8-1, 6, —5, 6<wV proV thn sunigh
bash.PoiéV einai oi suntetagméneV tou sthnnéa bash;
SkejtomastewVexnVepeidhy 8-1, 6, =5, 6<=P.8X;, X, X3, X4<

gaprépei P18-1,6, -5, 6<=8xy, x,, X3, X4

Inverse@PD.8-1, 6, -5, 6<

81, 2, 3, 4<
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dhl. auto pou periméname. Geniké ga prépei o pinakaV metabashv P apo mia bash se mia éallh
na einai ¢naV antistréyimoV pinakaV. AV doome allo éna parddeigma: Dinetai h bash
B, pou oi suntetagméneV twn basikon dianusmatwn einai oi strleV tou pinaka Q =

i-2 0 -2 1

-11 0 -2 ., e, . L .
1 2 -1 -1 . Ajov deixete oti pragmati apoteloon bashna breite
-2 2 1 -2{

ton pinaka metabashV apo thn B, sthB,.

Apdanthsh : Kat' archn ga elégxoume thn orizousatou Q. Aneinaimh
mhdenikr tote oi strleV einai grammikaV anexarthteV kai ara apoteloon mia
bash. Giana broome ton pinaka metabashV apo thn B, sth B, briskoumepraota
ton pinaka metabashV apo thn B, sthn sunfghHautoV einai o InversefPOL kai
apo thn sunfgh sthn B, imésw tou QL. Teliké o zhtovmenoV einai o InversefPD.Q

i-2 0 -2 1
4-11 o -2
2511 2 -1 -1

-2 2 1 -2{

88-2, 0, -2, 1<, 81, 1, 0, —-2<, 81, 2, -1, -1<, 8-2, 2, 1, —2<<

Det@Q@D

25

Inverse@PD

99cc1%c3m, —c%g‘c, céﬁc, céc:, 9c§c, céﬁc, —céﬁc, céc:,

MatrixForm@Inverse@PD.QD

- dE -dk &
¢ ¢ ¢ &
-2 & -1 -2
-6 2 -3 0¢{

Genika mporovome na jtiaxoume mia sunarthsh me eisodo duo dogeiseV baseiV Vi, Vo(ina to podme
kalvtera me eisodo tiV suntetagméneV twn basikon dianusmétwn twn Vi, V, @V proV thn sunigh
bash)kai ga maV epistréjei ton pinaka metabashV apo thn mia sthn allh.
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changeBasis@V1_List, V2_ListD :=
If0Det@V1D !'= 0, Inverse@Transpose@V1DD.Transpose@v2D,
"N oAAOyABacewg dev €ivar duvath"D

Askhsh: O prosarthménoV pinakaV(adjoint) endV tetragwnikov pinaka A sumbolizetai me adj[A] kai
écei stoiceia ta bii, jp=H-1L" Dj i6pou me Dj;sumbolizoume thn orizousa tou A o6tan apo ton A
ajairegei h j grammikai h i stqlh. Kataskeuasete mia sunarthsh minorMatrix[m_List,i_Integer/;-
Positive[i],j_Integer/;Positive[j]] pou me eisodo ta m, i,j ga epistréjei ton el lasona pinaka tou m cwriVv
thn i grammrkai thn j stqlh. Sthn sunéceia kataskeudsete thn sunarthsh adjointMatrix[m] pou ga
epistréjei ton prosarthméno pinaka tou m kai dokimaste( gia éna sugkekriméno m)an iscoei h
isothta:

m.adjointMatrix[m] ==Det[m].IdentityMatrix[Length[m]]==adjointMatrix[m].m Upodeixh: Gia thn
kataskeunthV minorMatrix mporeite na crhsimopoinsete tiV sunartfqseiV Drop kai Part pou eidame se
prohgovmeno maghma.

4.7 GrammikéV sunartiseiV kai pinakeV

Se autnn thn enéthta ga meletrysoume touV pinakeV apo mia &l Ih skopid. Kage pinakaV A diastéasewn
mXn orizei mia grammikgsunarthsh f : K" —=>N™ne orismo fie]=A.{X;, .. Xa}. (Me {X, .. X} ennoovme
tiV suntetagméneV tou dianvsmatoV e tou N" wV proV thn sumgh bash tou N". Akéma me fle] den
ennoodme kapoio dianusma e;tou N™alla tivV suntetagméneV tou e; wV proV thn sunigh bash tou
N™). Antistroja kage grammikn f : N" —>N™ antistoicei se éna pinaka A. AV dovme éna paradeigma:

882, 3, -1<, 83, -1, 2<, 81, 2, 3<<

tote h sunarthsh matrixToFunction pou orizetai parakdatw ton metatrépei se grammikpsunéarthsh:

matrixToFunction@m ListD :=m.Table@x;, 8i, Length@First@mDD<D
f = matrixToFunction@aAD

82X1+3X2_X3, 3X1_X2+2X3, X1+2X2+3X3<
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To Length[Firstim]] einai iso me to pIngoV twn sthldn tou m. Gia to antistrojo problhma prépei na
Jtigxoume mia sunarthsh functionToMatrix pou na maV epistréjei ton pinaka pou krobetai pisw apo
mia grammikfqsunarthsh f. Gia ton skop6é autoé ga creiastodome thn Variables[f] pou epistréjei tiV
metablhtév thV f kai thn Coefficient[g,lista] pou dinei touV suntelestéV twn metablhton(mtwn
dunamewn metablhton) thV lista sthn sunarthsh g. P.c

Coefficient@®2 x + 5 y?, 8x<D
Coefficient@®2 x+5y?, 8x, y<D
Coefficient@2x+5yy, 8x, y*2<D

82<

82, 0<

82, 5<

Parathreiste 6ti sto poludnumo 2 x +5 y? 0 Coefficient tou y einai O(kai 6ci 5 y) end tou y’einai 5! H
functionToMatrix orizetai wV ex'hV:

functionToMatrix@f ListD :=
Table@Coefficient@f@@iDD, Variables@£DD, 8i, Length@£D<D
functionToMatrix@£D

882, 3, -1<, 83, -1, 2<, 81, 2, 3<<

Askhsh: Dinetai h grammikisunarthsh f(e)={x+2y, y-x,2x} 6pou X, y, z einai oi suntegméneV tou e wV
proV thn sunqgh bash. Breite ton topo thV f otan alléaxoume thn sunigh bash tou N2sthn bash
B =8v;, vo<épou v;={1,1} kai v, =81, 2<kaithn bash tou N3(tou pediou timédn thV f ) sthn
B" =8uy, Uy, Uz<épou u; =81, 1, 1<, uy =81, 1, 0, u3 =81, 0, 0<.

Upodeixh: 'Estw ena tucaio dignusma q gramméno wV proV thn bash B. Oi suntetagméneV tou wV proV
thn sunigh bash einai e =8x”, y", z"<=Transpose[B].q Opote me fHe'L briskome tiV suntetagméneV thv
eikonoV(wV proV thn sumigh béash) kai me InversefTransposefB . fHe'L briskoume tiV zhtovmeneV
suntetagméneV wV proV thn bash B”.

AlloV tropoV: éstw A o pinakaV thV f wV proV tiV sunngeiV baseiV kai éstw P = transpose[B]o
pinakaV metébashV apo thn sunigh bash tou N2sthn B kai éstw Q = TransposelB™Do pinakaV
metabashV apo thn sunigh bash tou NPsthn B”. Tote einai gnwsto apo thn gewria 6ti o pinakaV thv
fwV proV tiV baseiv B sthn Beinai isoV me A" = Q1.A.P. Apo edd mporovme evkola na brovme ton
néo tvpo thV fme éna aplé pollaplasiasmo f Hol = A™.q



